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Η τριβή σε σώμα σε  οριζόντιο επίπεδο 

Ένα σώμα μάζας m, ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο, στη θέση Α. Δένουμε το σώμα με 

ένα νήμα και το τραβάμε ασκώντας του οριζόντια δύναμη F, μέτρου F=0,6mg και 

παρατηρούμε ότι το σώμα παραμένει ακίνητο. Δίνεται ότι η οριακή τριβή είναι ίση 

με την τριβή ολίσθησης. 

i) Για τον συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και επιπέδου ισχύει: 

α) μ ≤ 0,6      β) μ=0,6       γ) μ ≥ 0,6 

ii) Αν κάποια στιγμή t0=0, αυξήσουμε το μέτρο της ασκούμενης δύναμης στην τιμή F1=0,9mg, τότε το σώ-

μα κινείται και διανύει απόσταση 2m, μέχρι τη στιγμή t1=2s. 

α) Ποια η ταχύτητα του σώματος τη στιγμή t1. 

β) Να υπολογιστεί ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και επιπέδου. 

γ) Αν τη στιγμή t1 πάψουμε να τραβάμε το νήμα, σε πόση απόσταση από την αρχική του θέση Α, το 

σώμα θα ηρεμήσει ξανά. 

Δίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα. Στο 

πάνω σχήμα οι δυνάμεις στα σημεία που ακριβώς ασκούνται (στο άκρο του νήμα-

τος και στην επιφάνεια επαφής με το επίπεδο), στο κάτω σχήμα, θεωρώντας ότι το 

υλικό σημείο εκπροσωπείται από ένα (μαθηματικό) σημείο, όλες οι δυνάμεις έ-

χουν σχεδιαστεί να ασκούνται σε ένα σημείο. Η ασκούμενη τριβή, είναι στατική 

και έχει συμβολιστεί ως Τs και για το μέτρο της θα ισχύει Τs ≤ Τορ=Τ, όπου Τορ η 

οριακή στατική τριβή, η οποία είναι ίση με την τριβή ολίσθησης. Λαμβάνοντας  

υπόψη ότι το σώμα ισορροπεί, θα έχουμε: 
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Σωστό το γ) 

ii) Μόλις η δύναμη πάρει την τιμή F1=0,9mg, το σώμα κινείται και η τριβή μετατρέ-

πεται σε τριβή ολίσθησης με μέτρο Τ=μmg, οπότε από το 2ο νόμο του Νεύτωνα 

παίρνουμε: 
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α) Με βάση την εξίσωση (1) το σώμα αποκτά σταθερή επιτάχυνση, οπότε η κίνησή του είναι ευθύγραμμη 
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ομαλά μεταβαλλόμενη (επιταχυνόμενη), για την οποία ισχύουν οι εξισώσεις (θεωρούμε την προς τα  

δεξιά κατεύθυνση ως θετική και την αρχική θέση α, ως αρχή του άξονα x, οπότε Δx=x): 
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Λύνοντας την εξίσωση (3) ως προς α1 και αντικαθιστώντας t=t1 βρίσκουμε: 
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β) Eπανερχόμενοι στην εξίσωση (1) και λύνοντας ως προς μ παίρνουμε: 
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γ) Μόλις πάψει να ασκείται η δύναμη F, το σώμα αποκτά επιτάχυνση: 
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Άρα εκτελεί μια νέα ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη κίνηση (επιβραδυνόμενη), για την οποία 

ισχύουν οι εξισώσεις: 
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Τη στιγμή που το σώμα σταματά, υ=0, οπότε με αντικατάσταση στην (2α) δουλεύοντας σε μονάδες 

στο S.Ι.) θα έχουμε: 

0=2-8Δt → Δt=0,25s  

Οπότε με αντικατάσταση στην εξίσωση (3α) υπολογίζουμε την μετατόπιση: 
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Αλλά τότε το σώμα σταματά στην θέση x2 όπου: 

m25,2m25,0m2Δxxx 212   
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